

永葆军人本色 尽显法官风采

——记包头市昆都仑区人民法院民二庭副庭长杨斌林

保卫祖国安全是军人的使命,维护公平正义是法官的职责。

无论何时何地,他都保持着军人的作风、军人的本色,在维护公平正义的道路上不断前行,他就是包头市昆都仑区人民法院民二庭副庭长、员额法官——杨斌林。2001年9月杨斌林在国防科技大学入伍并参加工作,2003年11月入党,2011年转业到包头市昆都仑区人民法院工作,从火热的军营到神圣的法院,变化的是职业身份,不变的是内心深处那份干一行爱一行、爱一行专一行的坚定理想信念。



坚守信念 初心如磐勇担当



十年部队生涯的历练,让杨斌林身上多了一份坚毅与执着、刚强与自信。从部队转业后,凭着对法律专业的挚爱,他不假思索地选择了到法院工作。虽然在到法院工作之前,杨斌林已经是硕士研究生,并通过了司法考试。但是,他刚到昆都仑区人民法院时,仍然坚持从头学起,从书记员做起,潜心学习业务知识。凭着勤奋钻研的精神和对法院工作的热情,迅速进入工作状态。到法院工作当年,就被授予个人嘉奖。

几年来,杨斌林多次被评为办案标兵、优秀共产党员、优秀公务员。2014年底,他被推选为包头市爱岗敬业先进个人。2016年3月,他荣立包头市法院系统个人三等功。2016年6月,他被评为包头市昆都仑区人民法院优秀共产党员。2017年3月,他被包头市中级人民法院评为全市法院办案标兵。2019年1月,他被自治区高级人民法院评为全区法院办案标兵。2020年,他被推荐参加全国法院办案标兵的评选。

公道正派 使命在肩守正义

身为一名法官,杨斌林始终以满腔的真诚和热情对待每一位当事人,把为百姓排忧解难作为工作的最终目标。作为副庭长,他勇于担当,主动承办疑难复杂案件。2019年3月,法院内设机构调整后,他迎难而上,认真研习新类型案件,在短期内完成了从合同案件思维向侵权案件思维的转化融合,所承办的民事案件几乎涉及了除婚姻家庭类的所有类型,他每年的结案数量都位居全院前列。最近三年分别结案226件、225件和270件(非速裁岗),从2012年至2020年9月,杨斌林共承办案件1664件,结案1611件,结案率97%,审限内结案率100%,无一超审限,圆满完成了审判工作任务。

杨斌林常说:“法官必须做到公正严格,审慎细致,这样才能对得起头顶的国徽、胸前的法徽,对得起法院寻求帮助的老百姓们。”虽然案件数量剧增,但他一直认真对待每一个案件,保证案件质量。在他曾承办过的一件民间借贷案件中,原告依借条起诉要求被告偿还借款42万元,被告表示本金已经还清,并出示

了与原告所提供的借条相同内容、相同字迹的借条。经鉴定,原告提供的借条是被告亲笔书写,被告提供的借条系拓写仿造。他仔细分析送达、鉴定和审理过程中被告的异常表现,认为这起案件不能简单依据借条认定事实。后来,在他与原告进行了一个半小时的交谈后,原告终于承认了被告已经还清借款本金的事实。该案中被告难以提供证据推翻原告所持的借条,若非法官的理性睿智、明察慎断,被告就有“蒙冤”的可能。此案虽已审结多年,但一直提醒着他谨慎裁判每一个案件。杨斌林始终把公正廉洁作为工作的硬性要求,内化于心、外显于形。他认为,共产党员不光要廉洁自律,还要有所惧怕,不是怕困难、怕压力,而是要怕党纪国法的严厉惩治,要做模范遵纪守法的带头人。他一直以临案而惧的心态对待工作,把每一个案件都当做检验自己能力和品性的试金石,坚决不办金钱案、关系案、人情案。每一个案件宣判后,他都坚持向当事人进行释法说理,让当事人明白裁判理由,得到了群众们的理解和信任。

用心用情 善办疑难“骨头案”

法律并不是万能的,法官并不能解决所有问题。“常怀一颗为民之心,为老百姓的事情多动动嘴、多跑跑腿、多用用心,很多在法律上看似无解的问题,最终会找到一个解决办法。”这是杨斌林在多年办案过程中悟出的宝贵经验。

在审理某房地产公司诉段某商品房销售合同纠纷一案中,段某在交房后发现其购买的底店里的卫生间位于房屋中间靠墙位置,影响经营使用,遂将卫生间拆除。而卫生间的墙体为承重墙,导致楼上住户的卫生间墙体裂缝,产生了巨大的安全隐患。故房地产公司提起诉讼,要求段某恢复原状,并赔偿损失。由于该案情况紧急,杨斌林在收到案卷后的当天晚上,就到该小区查看现场,并到楼上住户家逐一查看裂缝情况。之后,在段某购买的底店内,向原告和被告释明了情况的危险

性和后果的严重性。当时,双方就达成了临时处理意见,由房地产公司对卫生间的承重墙进行紧急恢复,双方的纠纷继续诉讼解决。他的这一做法得到了原、被告双方和小区群众的一致赞扬。杨斌林常说:“法律不是冰冷的,应该是有温度的,法官不光要有公理心,还应当有颗仁慈的心。”正是秉承着这样的理念,他充分发挥桥梁纽带作用,站在当事人的角度考虑其处境和感受,书写出一份份有温度的裁判文书。在审理一起机动车交通事故责任纠纷案中,被告身患癌症,自己看病尚且拮据,更别说给原告赔偿事故损失了,庭审中被告几度落泪。庭审结束后,杨斌林没有直接判决,而且多次向原告和保险公司释明,希望他们理解被告的情况。最终,原告减少了请求的数额,保险公司几乎承担了原告主张的损失,案件最终以调解方式圆满解决。

超越自我 无怨无悔追梦人

杨斌林身上除了“军人”“法官”的标签外,还有一个特殊的标签——那是一名跑者。作为长跑爱好者,他从上大学时第一次开始长跑,到如今已经跑了近20个年头。2019年,他报名参加了包头市首届国际马拉松赛,成为包头市法院系统唯一完成全程马拉松比赛的法官。他说:“跑步不光能锻炼身体,也能从中悟出简单但珍贵的人生道理。”长跑不仅磨炼了他的毅力、耐力,更让他有着不断挑战自我、实现自我的坚持和执着。有了一个好的身体,杨斌林的工作效率很高。在出色完成结案任务的同时,他还喜欢总结提升。民事案件送达一直是困扰法院工作的一大难题,面对这一难题,在日常审理案件的同时,杨斌林还不断归纳提炼,逐步形成了一套高效可行的工作方法和思路。2015年,他在院里的法官论坛以《浅谈民事诉讼送达问题》为题,从当地实际出发,对困扰法院多年的民事送达难题给出了简便高效的对策。之后,他又制作了民事案件送达流程

图,为送达工作提供了更为直观的依据。2016年,他重点对执行异议之诉类型案件进行了学习和研究,撰写了《执行异议之诉实务初探》,并在院里法官论坛进行了主讲。2017年,他主笔并与同事们共同完成了《包头市昆都仑区人民法院执行异议之诉案件审判白皮书》,为该类新型案件的审理提供了参考。2018年1月,他撰写的两篇司法建议均被评为包头市法院系统优秀司法建议。2018年2月,他撰写的论文《关于房屋租赁合同案件审理情况的调研报告》在包头市中院举办的法官论坛征文评比中荣获二等奖。同时,他还在全院率先使用智能化语音输入系统撰写裁判文书,极大地提高了审判效率。

“星光不问赶路人,时光不负追梦人”。从军营到法院,岁月留下了一道道痕迹,永恒不变的是为民的宗旨和初心。杨斌林始终以坚定的步伐和执着的信念努力奔跑着,为实现法治中国梦奉献着青春、贡献着力量……

(韩燕)